

استاد العلماء خدوم محمد معین ٹھٹوی
مترجم: ابو سعید غلام مصطفیٰ ناسمی

جوہرۃ الثمین باثبات قدم التکوین

قیمتی موتی

صفت تکوین کے قدم کے اثبات میں

آخری قسط

نور کا روکنا اور عالم سے بند کرنا ناجائز ہے کیونکہ جو اور عطا کا حتم ہے ساتھ اس کے سبق ارادہ کے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے نفس قدسیہ سے اس کی خبر دی ہے پھر فرمایا کتب علی نفسہما الرحمۃ اس نے اپنے نفس پر رحمت لکھی ہے۔ اس فیض دائم اور سرمدی کو نفس رحمت کا نام دیا گیا ہے۔ اس لیے کہ وہ آسمان جو آثار کے طالب ہیں ان کے کرب کو دور کرتا ہے جیسا کہ کسی گھٹے ہوئے نفس کی بے چینی دور کی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کے اسماء پر کرب تو محال ہے۔ تو پھر اس نفس کا قطع بھی محال ہے تو یہ تاثیر سرمدی ہوگا اور تاثیر کے وجود کے بغیر نہیں ہوتا لیکن تاثیر کا سرمدی ہونا ایک اثر کو دوسرے اثر کے بعد صدور کو انقطاع کے سوا واجب کرتا ہے اثر کے نفس کے سرمدی ہونے کو واجب نہیں کہتا اور یہ بھی ہے کہ خلق اور رزق پر جو مثلاً قادر ہے جب تک اس نے پیدا نہ کیا اور نہ رفق دیا تو اس کی تخلیق اور تزیین کی صفت کا معطل ہونا ان دونوں صفتوں کے مخصوص کمال سے ہے اور

ان کے کمال کی کسی صفت کا معطل ہونا اس صفت کے لیے نقص ہے اور باری تعالیٰ کی صفات نقصان سے مبریٰ ہے۔

پھر اگر تو کہے کہ ایجاد پر قدرت بھی ایجاد ہے اور قدرت فی الحقیقہ صحت فعل اور ترک سے عبارت ہے تو فاعل جب اپنے فعل پر متکثر رکھا ہے اور کسی حکمت کی وجہ سے وہ ترک ایجاد کا تقاضا کرتا ہے تو اس کو نقص نہیں کہا جاتا۔ ہم جواب میں کہیں گے کہ ایجاد پر قدرت یہ افعال کی صفات میں سے نہیں ہے جن میں ہمارا کلام ہے اور ان صفات میں سے ایجاد اور تخلیق کا عین ہے پھر اگر تو یہ دعویٰ کرے کہ دہاں تو صرف قدرت ہے تو پہلے گزر چکا کہ شے پر قدرت اس کا غیر ہے تو خلق ایجاد پر قدرت خلق اور ایجاد کا غیر ہے اور اگر تو قدرت کے ساتھ خلق کا تعبیر کرے تو مجاز ہے جس کا حال تو کئی وجوہ سے سُن چکا ہے تو ثابت ہوا کہ خلق مقدر اُس وقت فی نفسہ اللہ تعالیٰ کے فعل کی صفت ہے جس کو اللہ تعالیٰ اپنے نفس قدسی کے لیے ثابت کیا ہے جیسا کہ اس کے لیے قدرت کو ثابت کیا ہے تو اگر یہ فعل صفت اپنے فعل کو لازم ہوگی تو ٹھیک ہے ورنہ اپنے فعل سے معطل ہوگی جو اس کا کمال ہے۔

اور یہ تعطل مستحیل نقصان ہے ذات واجب کے جملہ مستندات پر علاوہ یہ کہ قدرت علی الخی جب تک اس کا اپنے مقدرات میں سے کسی مقدر سے تعلق نہ ہوگا تو اس کا تاثر معطل ہوگا جیسا کہ اس کا تعلق شیخ اکبر کے کلام سے گزرا اور مقدر کے چھوڑنے کی صحت کا اس کے حقیقت میں اندر داخل وہ اس کو لازم نہیں کرتا کہ اس کے تاثر کا ترک اس کے مقدرات میں تعطل ہوگا اس کے کمال سے، ہاں یہ اس کی حقیقت سے اس کے نکلنے کو لازم نہیں کرتا کیونکہ کسی شے کا تعطل اس کے مخصوص کمال سے اس کے حقیقت سے نکلنے کو واجب نہیں کرتا تو جو شخص کتابت پر قادر ہے یہ وہ ہے کہ اس سے اس کا کمال صحیح ہو اور اس کو چھوڑنا اس پر قدرت کی حقیقت سے اس کو نہیں نکالتا لیکن اس کی قدرت معطل ہوگی اور اس کا تاثر فاسد بھی جو اس کا کمال ہے اور اس جیسے تعطلات جو نقص کے لیے مستلزم ہیں واجب کی صفات پر جو کہ کمال محض ہیں جائز نہیں ہے تعالیٰ شانہ (اس کی شان بلند ہے) اور تو نے جو ذکر کیا ترک کو حکمت کے لیے جو اس کے لیے مقتضی ہے تو حکمت خواہش ہی رکھتی ہے کسی مقدر

کے ترک کو ایک شرعاً غریب کی وجہ سے جو اسکو لازم ہوتا ہے اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ قدرت کسی بھی مقدور سے اصلاً تعلق نہیں رکھتی اس کی بنا اس پر ہے جو اس شخص کا مقصد ہے جو اپنے موبہوم کو دین جانتا ہے موطن کی خلق سے جس کا نام ہے موجودات کے عالم سے خارج ایک طویل زمانہ جس کے لیے کوئی اول نہیں ہے اور اس کے آخر کی اہتمام ہوئی ہے۔

موجودات کی خلق کی ابتدا سے تو یہ حکمت کا نقیض ہے اور اس کے مخالف ہے یہ کیسے ہوگا حالانکہ مقدرات اللہ تعالیٰ کے اس حیثیت سے کہ وہ تمام اسماء کے جولا نگاہ ہیں غیر اور جمال ہیں۔ ذات کے لحاظ سے اور اس جیسے کا اظہار حکمت اور رحمت کا عین ہے۔

اور اس پر جو شرعی طاری ہوتا ہے ساتھ اس کے ذاتی خیریت کے اس کی کوئی مقدار نہیں ہے بہ نسبت اس کے جس میں کسی بھی شرعاً صافی کا شائبہ نہیں ہے جو اس کے اس ترک کو واجب کرے اور یہ بھی اللہ تعالیٰ کے جمیع اسماء اس کی بلند ذات کے لیے کمالات ہیں۔

اس کا شان بلند ہو اور ان کے کمالات ہونے کے یہ معنی ہیں کہ ان کے آثار کے صدر پر مدح کی جاتی ہے اس کی جس سے یہ آثار صادر ہوتے ہیں کمال اور حسن صادر ہوں اور افعال سے تو اس وقت ہر اسم اللہ تعالیٰ کے افعال کے اسماء سے جو ہم نے اس کے اثر کے صدور کو بالقوہ فرض کیا فعل کے سوا تو اس اسم کا یہ کمال نہیں ہوگا مگر کمالات متظہر سے سوا فعلیت کے اور اس میں شک نہیں ہے کہ کمالات میں فعلیت کا فقدان نقص ہے جس سے واجب تعالیٰ کے کمالات مقدس ہیں۔ اور یہ تین وجود متبائن ہیں اور دوسری عبارت سے ایک معنی کے حکم میں نہیں ہیں۔ جیسا کہ فطین فکر کرنے والے پر حقیقی نہیں ہے۔ پس واضح ہو گیا کہ باری تعالیٰ کے افعال سب کے سب قدیم ہیں۔ اور ان کے اس کا پیدا کرنا غیر متناہیہ حوالہ کا ہوا ہے ازل اور ابد میں اس پر یہ براہین قطعی عقلی قائم ہوئے ہیں جو مستقص نہیں ہوتے اللہ تعالیٰ کی حمد سے کسی عقلی اور شرعی بحال سے جس کا مفہلاً ذکر پہلے گزر چکا ہے اور یہ براہین اس کے لیے صلاحیت رکھتے ہیں۔ دلیل کے طور پر جو ائمہ شرع سے کہتا ہے تو کونین صفت کے قدم کا اور اس کو سات صفات ہر زائد مانتا ہے اور اللہ پاک ہے جو کچھ حق ہے اس کے پاس اس کو زیادہ جاننے والا ہے اس کا شان بلند ہے اور اس کا سلطان اور بیان غالب ہے۔

فصل

شیخ مقتول امام الاشراف (شہاب الدین) اللہ اس پر رحمت کرے اور اس کے ساتھ ہم کو نفع دے۔ ہیا کل النور کتاب میں کہا ہے اللہ تعالیٰ کے فضل کے ازلیت کے فصل میں اور وہ معنی ہے جس سے حکماء تعبیر کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے جو دے معطل نہیں ہے جس طرح اس کے ساتھ علامہ روانی نے اپنی شرح میں تصریح کی ہے۔ اور وہ معنی جس سے متکلم ماتریدی امام ابوحنیفہ کے اتباع میں سے اس کے اصول میں صفت تکوین کے قدم سے تعبیر کرتے ہیں۔ اور جب اول تعالیٰ اپنے ماسوا کے لیے موجب ہے علامہ نے کہا اے اپنے ماسوا کے لیے علت مستلزمہ ہے ترتیب پر جس کی طرف اشارہ کیا گیا ہے اور اس سے مراد اختیار کی نفی ہے بلکہ اللہ تعالیٰ کے لیے ارادہ قدیم ہے جس کا تعلق مراد قدیم ہے

یہ ارادہ اس پر بالذات قدیم ہے زمان سے نہیں بھاگتا۔

ہمارے افعال ہمارے ارادے سے مختلف اور بچھے ہوئے تو یہ اس لیے نہیں ہے کہ ارادہ اس حیثیت سے کہ ارادہ ہے اس کا تقاضا کرتا ہے بلکہ یہ اس لیے ہے کہ اس میں اس کے علت مستلزمہ میں نقصان ہے۔ پھر اگر ہمارا ارادہ معلول کے وجود میں کافی ہو تو معلول اس سے اصلاً مستحکم نہ ہوگا۔ اور مزاج دائم ہے بوجہ وجوب وجود اس کے پھر ترجیح بھی دائم ہوگی پورا ہوا اس کا کہنا اور یہ جیسا کہ تو نے دیکھا ہے اس میں کوئی چیز نہیں ہے جو علماء شریعت کے لکھے ہوئے اصولوں کے مخالف ہو اور ان میں سے اور ان میں سے افضل صوفیائے کرام ہیں۔ پس یہ وہ ہیں جس کو کہا امام الاشراف نے اس پر جو اس کی شرح کی علامہ محقق نے یہ امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ کے مذہب کے لیے دلیل ہو سکتا ہے صفت تکوین اور اس کے قدم کے انبات میں۔

پھر اگر تو کہے کہ یہ دلیل اور براہین جن کو تو نے ذکر کیا یہ اللہ تعالیٰ کے فعل کے دوام اور اس کی ازلیت پر دلالت کرتے ہیں۔ اس میں اس کا لحاظ نہیں کیا جاتا کہ مسلک سابق میں عوام غیر متناہیہ کا وجود ازل سے ابد تک داخل ہوتا ہے اور وہ جو اس کا ذکر گزرا ان کے خلق متجدد اس کے خلق متجدد کی کیفیت اور ان کی عمر میں اور بعض کا فناء اور بعض دوسرے کا

بقا پھر کیوں جائز نہیں ہے کہ کفایت کرے۔ ازلیت فعل کی مؤنت ایک فرد ازلی یا دو فردوں کو اس ایک عالم کے افراد میں سے۔

علامہ دوانی نے ہیا کل النور کے پچھلے قول کے شرح میں کہا ہے: اور جب زمانہ موجود تھا اور یہ ظاہر ہوا ہے کہ زمانہ مسبوق بالعدم نہیں تھا۔ کیونکہ اس کے عدم کا تقدم اس کے وجود پر نہیں ہوتا مگر زمان سے تو اس کے عدم سے وجود پر لازم آئے گا۔ پھر اللہ تعالیٰ کے فعل کی ازلیت فی الجملہ لازم آئے گی پھر جب یہ ثابت ہوا کہ زمان حرکت کے لیے مقدار ہے تو ایک جسم متحرک کی ازلیت لازم آئے گی۔ یہ ہے ان کے کلام کی تحریر۔ اہ۔

اس سے علامہ کا ارادہ ہے کہ تحقیق فعل کی ازلیت میں ضروری ہے۔ ایک ممکن قدیم فی الجملہ کا ہونا اور وہ زمان جسم متحرک اور حرکت ہے اور جب تو نے اس مؤنت کو برداشت کیا اس سے جس کو حکماء نے ذکر کیا ہے۔ ممکنات قدیمہ فی الجملہ سے تو اللہ تعالیٰ کے فعل کی ازلیت جس کو ثابت کرتی ہے وہی کسی فضول کو ثابت نہیں کرتی جس کو تو لے آئے۔

ہم کہیں گے ہمارے براہین حق تعالیٰ کے فعل کی ازلیت پر قائم ہیں اور ہم سے ملتزم ممکن کے قدم کا محال ہونا ہے مکملین کے رائی پر پھر انھوں نے مؤنت کی کفایت کے لیے جو ذکر کیا ہے وہ باطل ہے۔ ہمارے ملتزم پر باطل ہے انھوں نے اس کی استقامت کا زعم کیا ہے تو ازلیت حدوث کے ساتھ اس کے مؤنت کفایت نہیں کرتی مگر اس کو جس کو ہم نے اس مسلک میں ذکر کیا ہے۔

پھر اگر تو کہے اگر تو قصد کرتا ہے فعل کی ازلیت ساتھ حدوث خلوقات کے تو تجھے اس کی مؤنت میں وہ کافی ہے جس کو عارفین نے ذکر کیا ہے اس ایک جہان کے افراد میں سے ہر فرد کا تجدد انفاس کے ساتھ تو ہر اکاں میں ہر شے گم ہو جاتی ہے اور اس کے عدم کے عین آن میں اس جیسا مثل موجود ہوتا ہے اور یہ آنے والا تجدد بدلیت اور نہایت کے سوا ہے اور میں نے اس مسئلہ میں ایک رسالہ وضع کیا ہے جس کا نام رکھا ہے "ترصیص الأساس فی مسئلۃ التکوین مع الانفاس" اور اس پر اللہ تعالیٰ کی حمد اور اس کے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہیں نے ایک عقلی برہان قائم کیا ہے جس نے اس رسالہ کو حق فالص کے ساتھ مخصوص کر دیا ہے

تو اس عالم کے سوا اثبات عوالم غیر متناہیہ کا اور اثمال متحدہ اس میں فصول ہیں جن کو یہ
براین ثابت نہیں کرتے۔

ہم کہیں گے کہ ان دو پچھلے سوالوں کے جواب کی تحقیق یہ ہے کہ عوالم غیر متناہیہ کا اثبات
بعض اس کے جس کے اوصاف ہم نے ذکر کیے یہ وہ ہیں جن کا تو تے فضول رکھا ہے
لے معترض! اس سے جن کا ثبوت ضرورت براین کی تقاضا کرتا ہے تو ان کو منسوب کرتا
ان براین کی طرف اور اس کے مدلول کو اس پر حمل کرتا ہے اس لیے کہ ہم نے اس کی
طرف ارشاد کیا ہے اس کو جس کا ہم نے دلیل نقل کا نام دیا ہے ایسے معنی سے جو کلام عارفین
کو شامل ہے اس سے جن کو تا ثید کرتا ہے وہ جن کا نقل بعض حکماء اسلام سے گزرا۔
عوالم غیر متناہیہ کا اثبات ابد کی طرف۔

اور ہمارے لیے حق سبحانہ کی مدد سے یہ ہے کہ ہم اس پر جو عقل سے برہان پیش
کریں کہ خلق مقدر ممکن قدرت غیر متناہیہ الہیہ کی حیثیت سے غیر متناہی ہے عدد، جنس
نوع، صنف اور شخص کے لحاظ سے اور تحقیق قاضی بیضاوی نے غور سے نظر فرمائی ہے
جیسا کہ اہل نے اپنی تفسیر میں اللہ تعالیٰ کے قول "سبحان الذی بیدہ المملکوت
کل شیء" کے تحت لکھا ہے۔ تحقیق ہر شے اجناس غیر متناہیہ ہیں یا جیسا کہ اہل نے
کہا اور یہ اجناس میں منحصر نہیں ہے بلکہ جمیع مراتب کو عام ہے۔ جیسا کہ ہم نے اس کو
کہا ہے اور یہ اس لیے ہے کہ اسماء الہیہ اجناس میں منحصر نہیں ہے بلکہ جمیع مراتب کو عام ہیں
جیسا کہ ہم کہا اور یہ اس لیے کہ اسماء الہیہ منحصر نہیں ہیں ان کے مقتضیات ان کے آثار میں
اس لیے کہ ان کے کمالات منحصر نہیں ہیں پھر وہ جس طرح تقاضا کرتا ہے ان کے آثار
کے اشخاص کے لاثناہی کو اس طرح اس کے اجناس، انواع اور اصناف کے لاثناہی۔
کو کھجرا کہ ہم نے فرض کیا جو ادنیٰ ابدی دائم کو منحصر فیض شخصی غیر متناہی کو جیسا کہ
زمان، حرکت، جسم متحرک جیسا کہ سوال کا مقتضا ہے یا ایسے نوع کے فیض میں منحصر جس
کے افراد غیر متناہی ہیں۔ جیسے اثمال متحدہ اس عالم کے افراد میں سے جیسا کہ دوسرے
سوال کا مقتضا تھا کیونکہ قدرت اثمال اشخاص متحدہ کے اختلاف کو واجب کرتا ہے۔

ان کے انواع کے اختلاف کو نہیں تب اعلیٰ کا وجود ملک کے مقدار کے مطابق ہوگا اور یہ دو
 مخلوقوں میں سے ایک ہے جو وجود اور غیر مطلق پر جائز نہیں ہے کیونکہ تحقیق اللہ تعالیٰ نے ہر شے
 کو اس کا لائق خلق دیا ہے جیسا کہ اس کی حکمت بالغہ نے تقاضا کی تھی اور اس شے کے استعداد
 مطابق اور عطا کا حصر کرنا اس میں جس کو حکمت اور استعداد تقاضا کرتا ہے اور وہ اس پر اس
 سے زائد جو کو واجب نہیں کرتا لیکن اس کے وجود پر یہ واجب ہے کہ کل خیرات کا فیضان کرے
 ان کے نہ قنا ہونے پر ان تمام چیزوں پر جو ان خیرات کے مستحق ہیں اور ان کے دونوں باہمول
 پر جو وسیع ہیں بارش کرنے والے ہیں۔ رات کے بطون اور دن کے ظہور میں جائز نہیں ہے
 کہ کسی شے پر اپنے ثمرانے سے قبض کریں پھر عوالم غیر متناہیہ کے ایجاد کا تقاضا کرتا ہے۔
 ان کے اشخاص، انواع اور اصناف اور ان کے اجناس آنیہ اس کے فعل اور سرمدیت
 کے افاضے کو جیسا کہ اس مسلک کا مہتمم ہے پس تحقیق اس سے اور پہلے جو گذرا
 اس سے واضح ہوا کہ فعل ازل الہی اور وجود سرمدی اور فیض دائم نے پیدا کیا لا بدایت ازل
 سے لا نہایت ابد تک مخلوقات غیر متناہیہ کے مختلف سلسلوں کو اور سلسلے اجناس کے اور
 سلسلے انواع کے اور سلسلے اصناف کے اور سلسلے اشخاص کے ہیں اور یہاں سلسلے سے ہماری
 مراد یہ نہیں ہے کہ ان کا وجود مرتب اور مجتمع ہے کیونکہ یہ سابق تحقیق کے خلاف ہے بلکہ
 سلسلے سے مراد یہ ہے کہ یہ معدودات غیر متناہیہ کے سلسلے ہیں اس معنی سے کہ جب
 ان مراتب میں سے ہر مرتبہ فرض کیا جائے سلسلہ تعداد کے لیے تو ان پر حصہ اور شمار کا اتنا
 متمتع ہو اور یہ بھی واضح ہوا کہ یہ ایجاد صرف افاضہ وجود مستمر باقی سے ہوتا ہے ہمارے
 ہاں ہمارے مدارک میں جب اللہ تعالیٰ چاہے کہ اس پر عدم طلبی باقی رہے اسی طرح ہمارے
 ہاں اور ہمارے مدارک میں اور ہمیں چاہیے کہ ہم اس بقا و استمرار کا نام ان اہل عوالم پر ہماری نظر سے
 بقاء لیبسی نام رکھیں اور یہ نام اللہ جل ذکرہ کے اس قول سے ماخوذ ہے ”بل ہم فی لیبس
 من خلق جدید“ بلکہ وہ خلق جدید کے نئے لباس میں ہیں کیونکہ ہر شخص سلسلہ
 غیر متناہیہ کے اشخاص میں فی نفسہ ایک غیر متناہیہ سلسلہ ہے ازل اور ابد میں بحیثیت تکوین
 مع الانفاس کے ساتھ تجدید احوال کے باری باری پر تجلی ظہور اور بھون سے یہ باری باری آنا آتی

ہے (جو آن میں ہوتا ہے) اور وہ مورث ہوتا ہے خدا اول کے بعد موجود جدید کے سرعت کے ساتھ لوٹنے کے لیے اس پر کہ اس نے البتاس پیدا کیا ہے معدوم کے بقا اور اس پر عدم کے طاری ہونے میں زمانے کی ایک مدت کے بعد وقت ظہور ادراک اس کے ہمارے لیے تو پھر ہوگا ان عوالم کا مقدمہ مدتوں تک بعضوں کے لیے اور بقا، ابدی دوسرے بعض کے لیے، بقا، بے بسی پس تحقیق تہجد امثال جمیع عوالم غائبہ اور باقیہ کو احاطہ کرتا ہے سوا عالم ایمان کے کیونکہ ایمان معلومات الہیہ ہیں وہ عدم کے طریق سے مقدس ہیں۔ اگرچہ وہ عدم تھا کہ معنی میں ہو۔ اللہ اس سے بلند ہے بڑا بلند اور جس نے ہماری اس تحقیق پر لاتا ہے اس کے سلسلوں کو دیکھا ہے تو وہ موجودات غیر متناہیہ سے ہر سلسلہ کو اشخاص پر مشتمل پائے گا جن کا ہر شخص سلسلہ غیر متناہیہ ہے تہجد انفاہی کے لحاظ سے اس سلسلے غیر متناہیہ آتے ہیں اشخاص کے مقدار پر اور اشخاص غیر متناہیہ ہیں تو اشخاص کے سلسلے فقط ان میں اجناس، النوع اور اصناف کے سلسلوں داخل نہ کیا جائے غیر متناہیہ کی طرح ہیں اور وہ سلسلے بھی اپنی ذات کے لحاظ سے سوا نظر کرنے لاتا ہے اس کے جس کے طرف یہ سلسلے منسوب کیے گئے ہیں نفس حقانی اجناس انواع سے غیر متناہیہ ہیں۔ ازل اور ابد میں، پھر اکائی ہے اللہ کے لیے جس طرح اس نے اپنے نفس کی پاکائی کی ہے۔ اس قول سے سبحانک لاعلمنا الا ما علمتنا اے پاکائی ہے تیرے لیے اس سے جس کے ساتھ ہم نے تیرا علم عطا کیا ہے مراتب تنزیہ سے کیونکہ ہمارے لیے علم نہیں ہے سوا علم سکھائے ہوئے اور علم سکھایا ہوا حادث ہے اور قدیم سبحانہ منزہ ہے اس سے کہ اس کو حادث سے ادراک کیا جائے تحقیق تو ہی جاننے والا ہے اس کو جس پر وہ شئی ہے تنزیہ کا امر تیری ذات سے لائق ہے اور تیری صفات اور تیرے اسماء اور حکم ہے ہر تنزیہ کی تعلیم میں اس کے لیے جس کا استعداد اس کے مناسب ہے اور مخلوقات کے یہ سلسلے ازلی اور ابدی ایک قطرہ ہے جو ظاہر ہوا ہے وسعت اسمائے سے جو وہ علیہ ہے وسعت صفاتیہ کا جو یہ علیہ ہے وسعت ذاتیہ کا پس تو عبادت کو اس وسعت کا مہیوت، متحیر دائم پریشان ہو کر اور اللہ ہدایت کرنے والا ہے۔

فصل :

تکوین مع الانفاس جس طرح اس کے عارف قائل ہوئے ہیں اس کے اوائل حکماء قائل بھی قائل ہوئے ہیں۔ اور تحقیق اس کے برہان کی ہم نے تائیس کی ہے اپنے رسالے میں جس کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ اس سے پہلے تو تکوین مع الانفاس پر بہر ایمان لانے والا جب اس کے ساتھ بعض موجودات کے قدم کا قائل ہوگا جس طرح ارواح مطلقاً یا کالمین کے ارواح جس طرح کہا ہے اس کے ساتھ بعض عارفین نے یا عقل صادر اول کے قدم کا قائل ہوگا۔ جس طرح کہا ہے اس کے ساتھ حکمانے اس معنی سے جو انہوں نے کہا ہے تو وہ اللہ تعالیٰ کے فعل کی ازلیت کا قائل ہے اور اس کے فیض دائم مہمدی کا تو تکوین اس کے اس صفت قدیمہ ازلیہ سات صفات پر نائزہ ہوگی اس کا ذات باری تعالیٰ سے انفکاک ممنوع ہوگا جس طرح ساتوں صفات کا ہوتا ہے جیسا کہ اس کا قائل ہوا ہے۔

امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ تو تکوین مع الانفاس کا برہان کھڑا ہوگا۔ امام ابو حنیفہ رحمہ کے لیے بھی قدم تکوین پر برہان اگر وہ بعض موجودات کے قدم کے قائل ہوتے۔ لیکن اس کے قائل نہیں ہیں۔ اور نہ بہر متکلم علماء شریعت میں سے تو ہم نے (امام ابو حنیفہ رحمہ) کے لیے کوشش کی اور اس مسلک کی تحریر کی اللہ کی مدد سے پھر وہ اللہ تعالیٰ کی حمد سے برہان قائم ہو گیا اس پر جس کی طرف وہ گئے ہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ کے فعل اور خلق کے ازلیت کے امکان کا ظہور ہے ساتھ حدوث مخلوقات کے اس سے ہماری اس وضع کے ساتھ تیرے لیے تمام کے کنارے پر اللہ بڑے فضل والے اور بڑی نعمت والے کے حمد کے ساتھ جس طرح مخفی نہیں ہے ذکی پر جو کہ دقائق کلام کا احاطہ کرنے والا ہے اور کہنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا «لَبَّيْكَ اللَّهُمَّ لَبَّيْكَ وَسَعْدَيْكَ» ہم نے اس کی تحقیق میں لسط کیا ہے اپنی کتاب «انوار الوجود» میں اس کا اجمال یہ ہے کہ البابین یہ ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کی عبادت کریں ہر دو آنوں میں اپنی طاقت ذاتیہ سے اور اپنے سجدہ آناً سے اس طرح کہ ہمارا ظہور اس سے ہے اور ہمارا بطون اس میں ہے اور دوسری طرح ہمارا عدم اور وجود اور اپنے نفس اور نفس کو پھر یا کاٹی ہے اس ذات کے لیے جو

لیے اس کا ادراک اسی طرح مفروضہ ہے اور باطن میں حقیقت کے لحاظ سے حادث ہے۔ جس میں ہم کمال احساس کی قدرت نہیں رکھتے کیونکہ وجود اور عدم میں جو توازن اور تعاقب ہوتا ہے وہ نہایت مزاج ہوتا ہے۔ پس عالم حدوث اور قدم میں ایک ساتھ مستمر ہے اور اسی کی طرف اشارہ ہے اللہ تعالیٰ کے اس کہنے کا۔ (ترجمہ) "اور تو پہاڑوں کو ساکن دیکھتا ہے حالانکہ وہ بادلوں کی طرح چلتے رہتے ہیں" اور یہ قدم عالم اور اس کے حدوث کے درمیان جمع کی ایک وہی ہے اور یہ اہل و احسن ہے اور اقرب ہے اس سے جس کی طرف شیخ اکبر نے فتوحات میں اشارہ کیا ہے اس طرح کہ عالم قدیم ہے اپنے وجود علمی کے لحاظ سے اور حادث ہے وجود عملی کے لحاظ سے کیونکہ کلام قدم اور حدوث میں ہے بحیثیت اس کے موجود ہونے کے خارج میں اور اس کی طرف جلد اشارہ آئے گا۔ جمع کی طرف دوسری وہی ہے جو کہ اس مسلک پر مبنی ہے جس کے اثبات کے ہم درپے ہیں۔

فصل

یہ عوالم غیر متناہیہ اپنے جمیع مراتب میں مرتبہ علیہ سے اور اس سے جو متصل ہے مرتبہ جو کہ مشتمل ہے غیر متناہیہ سلسلوں پر عدد کے لحاظ جیسا کہ اس کا بیان گزرا۔ یہ سب سلسلے پانچ حضرات سے باہر نہیں نکلتے۔ جن کی شرح کے درپے ہو اسے فرقنا جیہ اللہ اور ان کے اسماء سے ہم کو قدامت کرنے پھر ہو بعض ان سلسلہ غیر متناہیہ کا حضرات ارجح میں اور بعض ان کا حصہ مثال میں اور بعض ان کا حضرت شہادت میں اور یہ قطعی ہے کہ یہ سب سلسلے وجود میں مجتمع ہیں غیر مرتبہ ہیں، ان میں عدم کا طاری ہونا اور عارض ہونا دونوں حضرتوں میں جائز نہیں ہے۔ حضرت تعین اول اور حضرت ارتسام علمی اور یہ فطرت مخصوص ہیں ان عوالم غیر متناہیہ کے ساتھ ان کے عدد کے لحاظ سے غیر منقطع سلسلوں میں بحیثیت ان کے وہی کے دو حضرتوں میں کیونکہ علم کا اجمالی اور اس کی تفصیل مندرجہ ہے اس سے کہ ان لغوت کو زائل کرے جس طرح مخفی نہیں ہے اور ان عوالم کا خارج نہ ہونا پانچ حضرات سے اس لیے کہ ہر حضرت اپنی ذات میں جنس عالی ہے جن کے ماتحت اجناس غیر متناہیہ آجاتی ہے۔

پھینتا ہے ہم سے ہماری اینات کو ایک آن میں اور کچھ ٹوٹا دیا ہے اس کی مثل اسی آن میں بعینہ
 اس حیثیت سے کہ جس سے یہ پھینا جا رہا ہے وہ خود قادر نہیں ہے کہ اس کے پھیننے
 اور لوٹنے کا ادراک کرے تو تحقیق ہمارے نفسوس کے سامنے اللہ تعالیٰ کے افعال حائل ہو گئے
 اور اقرب ہماری اینات سے ہماری اینات کی طرف جس طرح اس کی ذات اور اس کے صفات
 ہماری اینات کے آگے حائل ہوتے ہیں اللہ تعالیٰ نے فرمایا: اور جان لکہ اللہ تعالیٰ حائل ہوتا ہے
 شخص اور اس کے دل کے درمیان اور قلب انیت کا نفس ہے اس (ہستی) کے قول سے جو
 اللہ کی مخلوق میں سب سے زیادہ معرفت رکھنے والا ہے صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنی مناجات میں:
 تو ہمارے نفوس کے آگے حائل ہوا اور تو نے ہماری نواحی کو پکڑ لیا تو نے اپنی ذات سے حائل
 ہوا ہماری ذات کے آگے اور یہ ہے سرفروست کا اور ظہور حق کا ایمان کے رنگ سے اور تو حائل
 ہوا صفت اور فعل کے لحاظ سے اور یہ راز ملک ملکوت کل شئی کا جس کو اخذ النواصی سے تعبیر
 کیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا فسبحان الذی بیدہ المملکوت کل شئی پاک ہے وہ ذات
 جس کے ہاتھ میں ہے حکومت ہر شئی کی پس تحقیق ظاہر ہوا کہ افعال کی صفات، حقیقی صفات
 ہیں کیونکہ ان کا احاطہ ہوتا ہے ذوات الائنار کو اس میں جو ان کی ذوات کے آگے ہے اور زیادہ
 قریب اس کی طرف ذات اور تمام حقیقی صفات کا احاطہ ہے پس نہیں ہے معنی ان افعال کے
 لیے مجازی نسبتوں کا حادث ہو حدوث کو ان سے اللہ اس سے بلند ہے بڑا۔

فصل:

تحقیق ظاہر ہوا مباحث سکون مع الانفاس سے کہ تحقیق اذ میں حکماء جو اس کے قائل ہیں کہ
 ان سے عالم کے بعض اجزاء کے قدم کا قول ثابت ہو جائے جیسا کہ بعض عارفوں سے ادرار کمال
 کے قدم کا قول ثابت ہوا ہے تو وہ قدم اور بقا لمسی کے لحاظ سے ہے ساتھ اعتقاد وجود اور عدم
 کے طریقوں کا اس پرہیز میں تو پھر ان کے ہاں عالم میں سے قدیم ہونا، اسی طرح بعض عارفوں
 کے ہاں قدیم ہونا رویت کے لحاظ سے (حقیقت کے لحاظ سے نہیں ہے) اور ہمارے ہاں اس
 کے وجود کے استمرار کے لحاظ سے ہے جو کہ ظاہر میں ہمیں اس طرح محسوس ہوتا ہے اور ہمارے

لیکن حضرت معلومات الہیہ پھر ان کے اجناس کا اس طرح ہونا اس کا امر مخفی نہیں ہے ، اور لیکن حضرت ارواح اور مثل اس لیے کہ اس کی دلیل حضرت شہادت میں گزرتی ہے بلکہ مطلقاً ان تینوں حضرات میں اور وجود مخالف کا جو کہ لازم ہے مقدم اجناس سے اور عالم ارواح میں اس کا حال نہ ہونا اس کے لیے شاہد ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا کہنا کہ ارواح لشکر ہیں مجتمع الحدیث۔ پس تحقیق معلوم ہوا کہ اس سے کہ ہمارے مشائخ کا اللہ ان کے اسرار سے ہمیں پاک کیا ان حضرات کو حضرت کلید نام رکھنا اس سے مراد کلیت جنیت قریب والی نہیں ہے تاکہ اس کے ماتحت انواع تحقیقہ باذرع قریب داخل نہ ہوتا کہ اس کے نیچے نہ ہو سوا اصناف اور افراد کے بلکہ جنس عالی والی کلیت ہے جو کہ مستوعب ہے اس کے نیچے غیر متناہیہ سلسلے اجناس غیر متناہیہ کے آجاتے ہیں۔ ازل اور ابد میں اسی طرح اجناس غیر متناہیہ جو کہ داخل ہیں اس حضرت کے نیچے میں سے ہر جنس کے نیچے اسی طرح انواع آجاتے ہیں اور ہر نوع کے نیچے ان میں سے اوصاف ہوتے ہیں اور ہر صف کے نیچے افراد ہیں، اسی طرح اور اس احاطہ اور جنسیت سے وجود پانچ حضرات کلید میں منحصر ہوتا ہے ، یہاں کلیت سے وہ معنی مراد نہ ہوگا جو کہ افہام کی طرف متباد ہے پھر ان کا کہنا کہ حضرات جزئیہ کی کوئی انتہا نہیں ہے ان جزئیات سے مراد وہ ہیں جو اس جنس عالیہ کے ماتحت داخل ہیں اجلاس غیر متناہیہ کے سلسلوں سے اور انواع کے سلسلوں اور اصناف کے اور افراد کے اس طرح ہیں وصف لاتناہی سے اس کو سمجھو۔

لیکن عموم وجود ان سلسلوں کا جمیع حضرات میں اور ان کا منحصر نہ ہونا بعض میں تاکہ ہم نے کہا کہ چاہیے کہ بعض ان سلسلوں کا حضرت ارواح میں اور بعض کا حضرت مثل میں اور بعض ان کا حضرت شہادت میں اس لیے ہے کہ جیسا تو نے معلوم کیا کہ حضرت ایک بڑا حصہ ہے جو دکا تاکہ پانچ حصے تمام تمام وجود کو مستوعب لیتے ہیں۔ پھر اسماء مسلطہ حضرت کے سیکل پر وصف لاتناہی سے اس کے شیونات کلید میں اور وہ چیز جو اس کے ماتحت داخل ہے۔ یہ سب ان مراتب میں سے ہیں جو معد ہوتے ہیں اس کے تحت میں جزئی کو اگر یہ وہ جزئی اپنے نفس میں کلی ہو (یہ سلسلہ جاری رہے گا) یہاں تک کہ جزئی حقیقی تک پہنچے گا اس حیثیت

سے دے گا اور اضافہ کرے گا۔ اس حضرت کے موجودات میں ان سب سلسلوں پر مبنی ہیں
کو جنس عالی میں شخصیت سافلہ تک پس تحقیق ہر کلی مراتب اسماء فعالہ میں سے جو درستی
ہے مراتب موجودات میں سے اس کو جو اس کے غازی ہے جمعیت میں نزول کرنے والی
ہے درجہ بدرجہ جو ثبوت حقیقہ کی طرف ۔

فصل

فعل انلی اور قدیم تکوین اس کا موطن اور جلوہ گاہ ان پانچ حضرات میں سے نہیں ہے۔
مگر ان تین حضرت میں سے: الرودیہ، ثمالیہ اور شہادہ کیونکہ یہ وہ ہیں جو منسوب ہوتے ہیں
حدوث کی طرف سوا دو پہلے ہنرتوں کے جو کہ قدم کی طرف منسوب ہیں کیونکہ یہ دونوں ان کے
اندر فعل اور تاثیر سے منزہ ہیں، یہ فعل اور تاثیر لازم کرنے والے ہیں ان دو ہنرتوں کے افعال
کا الفعال اور تاثیر کے ساتھ اور یہ دونوں حدوث کے لیے لازم ہیں اور یہ اس لیے کہ تکوین پانی
وصف قدم میں اس کے نہ منقطع ہونے میں ازل اور ابد میں جبارت ہے فعل اور تاثیر سے اس
معنی میں کہ یہ لیس مطلق سے الیس کی طرف ابراع ہے جعل رکنب کی قسم سے جو کہ شئی کے
عدم اور وجود کے درمیان متوسط ہے اس طرح کہ اس کے معدوم کے لیے فاعل کیا جائے اور
معدوم اس معنی سے ہو کہ اس کا وجود باطن اور ظنی پر اس کو موجود کیا جائے یعنی اس کے وجود
کو ظاہر کیا جائے اس کے بعد کہ وہ چھپا ہوا تھا کیونکہ ہماری معرفت کی حقیقت میں جو از عدم کا
وجود ہونا اور نہ ہی وجود کا عدم ہونا اور تکوین نہیں ہے جعل سے عبارت استتباع اور
کرنے کے معنی میں ذات قائل کے لیے جو وہ جعل بسیط ہے حدوث کی علامات سے منزہ ہے
مستعمل ہے اس میں جو عدم زمانی کی آلائش سے منزہ ہے آثار بعض اسماء الہیہ سے جیسے کامل
لوگوں کے ارواح مثلا بعض عارفین کے ہاں وہ ایماں ثلثیہ کی طرح ہیں اور عالم ارتسام کی طرح
سب کے ہاں۔ پس ارواح، مثل اور شہادت کے سلسلے وجود اور عدم میں ان کے لوٹنے پر
ازل اور ابد میں غیر منقطع ہیں ساتھ حادث ہونے پر جملہ کے ان میں سے حدوث زمانی جیسا کہ
تو نے معلوم کیا اس مسلک کی تحریر سے کئی بار۔

اہم تنبیہ

اس فصل کے آخر سے ظاہر ہوا ہے کہ حدود عبارت ہے۔ بطون کے بعد جواز ظہور سے اور جواز بطون کا بعد ظہور کے اور قدم عبارت ہے وجوب دوام ظہور کا اور محال ہونا بطون کا اول اور آخر میں اور فرق قدیم اور ازل میں یہ ہے کہ قدیم کے وجود کے لیے اول نہیں ہے اور ازل وہ ہے کہ جس کے لیے اول نہیں ہے ماہر صنعت پر یہ فرق مخفی نہیں ہے۔

فصل

یہ جو تحقیق ہوئی ہے کہ عوالم غیر متناہیہ ازلیہ ابدیہ کے سلسلے یا پنج مشہور حضرات سے جو کہ وجود کلی کے تنزلات سے مشہور ہیں یہ بات واضح ہوئی کہ پہلا تعین اور وہ حقیقت قدسیہ محمدیہ ہے اس کے صاحب پر رحمتیں تسلیمات اور تحیت ہو اور اس کے آل پر جو کہ مخلوق میں سے بہتر ہیں اس حقیقت محمدی میں عوالم ازل اور ابدی کے یہ سب غیر متناہیہ سلسلے داخل ہوتے ہیں تب اس حقیقت کو جمیع عوالم کی تفصیل کا اجمال کہا جائے گا۔ اور اس کا لف و نشر اور اس کے بندش کی کشائش صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم۔

پس اس بھیت کا مالک اور اس کے ساتھ متحقق اور قادر صعود سے ان کی طرف لوہو ہوتے سے ان کے تفرق کی طرف اور تفصیل کی طرف جمیع موجودات ان عوالم غیر متناہیہ کے ازل اور ابد میں وہ ایک موجود شخص ہے ایک عالم سے جو ہمارا یہ عالم ہے جس کی نسبت ان عوالم سے نہیں ہے۔ نسبت سرسول کے ایک دلنے کی ایک سودانے سرسول سے اسمائوں اور زمین کا عرض ہزاروں ہزار بار لیا جائے اس میں نسبت عددی کی حفاظت کے لیے نفس الامر میں سوا اس کے جس میں ہم ہیں۔ اور وہ شخص ایک مولد سے اس عالم کے تینوں مولید میں سے اور وہ نہیں ہے۔ مگر افسوس عنصر انسان کامل کی حقیقت سے جس کا نام محمد ہے جس سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ چھٹے تنزل اور چھٹے حضرت سے اس پر بہتر رحمتیں ہوں اور اشرف تسلیمات

اولیٰ حیدرآباد اور اس کے آل پر پھر جمعیت کے یہ سب سلسلے جس طرح ان کی تفصیلات میں سے تیرے پاس احادیث گندی وہ اپنے جمیع مذکورہ مراتب میں مثل پکڑنا ہے مثل تفصیل اس شخص مقدس کے تعقل میں یہ مثل واجب کرنا ہے، اس کے عقل قدسی کو عین ان سلاسل کا اور عوالم کا ان کے تفصیلی مراتب میں کیوں کہ امر شروع نہ ہو مگر اس سے بحیثیت ہونے اس کے تعین اول اور اس کی طرف بحیثیت جمعیت اُس امر کے تنزل شخص انسانی میں تو شروع میں اس کا نام عقل اول ہے اور نہایت میں تعین اذیر کمال میں اور عقل مستفاد تمثال میں۔ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم۔

فصل

جب تو تامل کرے گا ان عوالم غیر متناہیہ کے اندراج میں ساتھ ان کے غیر متناہیہ سلسلوں کے فرد واحد میں ایک عالم سے جملہ عوالم غیر متناہیہ سے اور تو اس پر ایمان دلایا اور اذعان کیا اولیٰ طریقہ سے نہ محال ہونے آسمانوں اور زمینوں کے تداخل کو مسرعوں کے ایک دائرے میں سوا زیادتی حجم کے، پس تحقیق قیاس کرنا متناہی کا غیر متناہی پر ہوتا ہے دلالت کے باب اور اولیٰ ہے

فصل

تیرے لیے کیا آسان ہے کہ تو ایمان لائے ان عوالم غیر متناہیہ کے اندراج کا انسان کامل میں اور ان سب کا مثل اپنی تفصیلات کے ساتھ جب تو خیال میں لائے اس کو جس کو ہم نے تحریر کیا ہے۔ تیرے لیے غیر متناہیہ سلسلوں سے بوازی ابدی ہیں، تجنیل صحیح کے ساتھ اور تونے اس کو اپنے خیال میں نقش کیا نقش کرنا قوی جو تیری قوت خیالیہ کے احاطے کے لیے لائق ہو اس کے لیے۔ پھر یہ تیرے لیے ہے اگرچہ ہوا ایسے مرتبے میں جو اس کے تجنیل کی ترقی درت رکھتا ہے۔ ان کی تفصیلات میں اور ان کے غیر متناہی عرض میں تیری انسانی خصوصیت کے ساتھ جو کہ وسعت رکھتی ہے جمعیت الہیہ کے لیے اور یہ اس لیے ہے کہ تو ایمان لائے عقل سے جو کہ مستفاد ہے حجاب کے غیب کے ساتھ اس کے ذوق سے۔

فصل :

تحقیق ظاہر ہو اس جمعیت محمدیہ سے اس کے صاحب پر صلوات اور تسلیمات اور تحیت ہو اور اس کی آل پر کہ تحقیق ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان عوالم میں سے ہر عالم کے لیے فیض کا مبداء ہے اور تحقیق ہر نبی ہر عالم میں ہے جس طرح محققین کے ہاں ثابت ہوا ہے، ضرورت وجود نبی کی ہر نوع میں موجودات کے انواع میں وہ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ظہورات میں سے ایک ظہور ہے یہ وہ ہے جس سے فراغت پائی گئی ہے لیکن وہ چیز جس کی معرفت اور علم یہاں واجب ہے وہ ہے جس پر ہم ایمان لاتے ہیں کہ ہر عالم عوالم میں مذکورہ سلسلوں پر موجود ہوتا ہے بعد ظہور اس جمعیت کے عصر اقدس میں اور نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ظاہری بعثت ان عوالم کے عدم انقطاع میں لاناہایت آباد تک ہے۔ پس آپ کی نبوت آپ کے لیے حتمی ہے اور ختم کی ہوئی ہے۔ ان پر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم۔ پھر تعریف کرنا حق کا ان عوالم کے لیے ان کے اور اکات کے مطابق اور احکام کی تشریح جس طرح ان کی خلق تقاضا کرتی ہے یہ صوفی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے ہے یا آپ کے ظہور کے ساتھ ہر عالم میں آپ کے شخص اقدس کے ساتھ جس طرح آپ بھیجے گئے ہیں۔ ملائکہ، جن، حیوانات، درخت اور پتھروں کی طرف اس عالم میں اپنے شخص انسانی قدس کے ساتھ اور اس نے اس کی اقتضاء نہیں کی کہ ان پر ظاہر ہو ایسے ظہور میں جو مرسل الیہ کے نوع کے مناسب ہو اور یا آپ خود نہ ہوں آپ کے خلیفہ کے بھیجنے سے اس عالم سے اس کا علم اور معرفت طریق ہے تعریف الہی کی اور تشریح ہے آپ کے ظہور کی اپنے شخص مبارک کے ساتھ اس خلیفہ پر جس میں یا نبی ظہوریں اور جس طرح نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے ارشاد کے خلفاء ہیں اور امر کے جاننے والے جنوں میں تو جائز ہے کہ حیوانوں، درختوں اور پتھروں میں بھی ہوں۔ پس تحقیق مروی ہے بعض عارفین سے کہ اللہ تعالیٰ نے اس کو ایک ایسے درخت کے متعلق معرفت عطا کی کہ وہ ایک بہت بڑے شہر کے جملہ درختوں کا شیخ ہے اور ان کا

مرشد اور بادی ہے اللہ تعالیٰ کی طرف پھروہ عارف اس درخت کے پاس گئے اور اس سے پوچھا اللہ تعالیٰ اور اس کی حدیث کے متعلق اس درخت نے اس کو جواب دیا دیا اس سے کہ اس کو لقمہ بنایا اور اس کا احاطہ کیا تاکہ بے ہوش ہو کر پہلو پر گر پڑا اور چھ ماہ اس پہلو پر میت کی طرح پڑا رہا۔ پھروہ اٹھا اور اس کو اس درخت کے متعلق سارا علم حاصل ہو گیا۔ اس پر دلالت کرتا ہے عوالم کا عموم اللہ جل ذکرہ کے قول میں ”وما أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ“ (مے پیغمبر مہنے آپ کو تمام جہانوں کے لیے رحمت کر کے بھیجا ہے) اور اخلق قول اللہ تعالیٰ کا ”خاتم النبیین“ اس میں نبیین کو کسی ایک عالم کے ساتھ مقید نہیں کیا۔ ساتھ اس کے جو عقیدین کے ہاں ثابت ہوئے ہے گذشتہ تحقیق سے ہر موجود میں موجودات میں سے نبوت کا ضروری ہونا تب مخلوقات حق کے حملوں میں سے ہر حملہ جو آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد موجود ہوگا ابد الابد تک نبوت کو اس پر ختم کیا گیا ہے۔ ان جملات میں سے کسی نوع میں بھی آپ کے بعد نبی موجود نہ ہو وہ نوع ان جملات میں سے مخلوقات کے انواع میں سے کسی کا بھی فرض کیا جائے پھر اللہ کی رحمتیں اس پر ہوں، اور تسلیات اور اس کے اہل بیت طیبین طاہرین پر اور اس نے یہ قائدہ دیا کہ تحقیقین کا یہ کہنا کہ ہر نوع میں نبی ہوتا ہے۔ اس نوع سے اس کا مطلب خاتم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت سے ہے لیکن آپ کی بعثت کے بعد وہ (نبی نہ ہوگا لیکن) آپ کا خلیفہ ہوگا ہر نوع میں موجودات میں سے اور ہم اس پر نبوت کا اطلاق نہیں کریں گے۔ کیونکہ نبوت تمام مخلوق کے سید پر ختم ہے صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم۔

فصل:

اللہ تعالیٰ نے تیرے خیال میں ایک قدرت پیدا کی ہے اور یہ ہے اس خیال کی قدرت حادثہ جس سے عوالم اور ان کے مذکورہ غیر متناہیہ سلسلوں کو پیدا کیا جاتا ہے وہ شروع ہوتے ہیں لا بدایۃ ازل سے لا نہایت ابد تک تیرے خیال میں لاتناہی کی وصف پر اس وقت پر جو تیری متخیلہ میں کٹے پس یہ قوت مخلوق ہمارے اندر ہم پر اس خلق کا جو د کرنے والی ہے۔

اور اس نے خجل نہیں کیا۔ اور اس کے پاس جو تھا وہ افاضہ کیا اور اس نے اپنے پاس روکا نہیں۔ کیا قدرت دابہ بواذکرے گی اس خلق کے ساتھ تاج میں علم اور خیال سے جس طرح اس نے اس کے خلق کا افاضہ کیا ہے عالم عقول میں اور ہمارے تخیلات میں وہ جائز نہیں ہے جو قائل اور خیر شخص پر جس نے اپنے نفس سے یہ تبردی ہے کہ تحقیق وہ ہر شئی پر قادر ہے۔

فصل :

قصہ وجود ممکن کے لا اولیت کا اولیٰ آفریت کا بحیثیت سلسلہ خلق اور تکوین کے غیر منقطع ہونے سے اور اس کے فعل کی ازلیت اسکے مسلک کی تحقیق پر اور تحریر پر قصہ قوم عالم کا زمانے کے لحاظ سے ساتھ حدود ذاتی کے جیسا کہ وہ مبنی ہے قول بعض کا ملین کا کلاء کے ارواح کے قدم سے یہ عقل میں وحشت پیدا کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ سے عالم پر کوئی چیز واقع نہ ہوئی اور نہ عالم سے اللہ تعالیٰ پر اس میں ممکن کو واجب کے ساتھ مشارک خیال کرتا ہے۔ اس کے وجود کی ہمیشگی میں اور اس کے ساتھ ہونا ازل آزال و جوب وجود میں حالانکہ دوسری جانب شریعت مطہرہ سے سنا گیا ہے کہ حق تعالیٰ ہر شے سے پہلے ہے اور ہر شئی کے بعد ہوگا اور وہ تھا جب کوئی شئی اس کے ساتھ نہ تھی۔ اس حدیث سے دہشت پیدا ہوتی ہے۔